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Sok a proletár.
Debreczen, április 25.

Nem lehet eléggé foglalkozni 
azzal a beszéddel, melyet Wlassics 
miniszter a képviselöházban tárczája 
bevezetésekor mondott. Irtuk, hogy 
keményen megleczkéztette a magyar 
társadalmat, mely fiait úgynevezett 
uri-pályákra neveli, fiskálist, orvost 
vagy hivatalnokot farag belőlük s a 
világért sem szánna vagy egyet is 
az iparos pályára.

Neveljük gyermekeinket gya­
korlati pályákra, főleg iparosoknak. 
De az eddigi szokásoktól eltérőleg 
ne csupán a rósz előmeneteli!fiukat, 
hanem a jó igyekezett! fiakat és 
ambicziózus tanulókat. Vri csalá- 
daink tegyenek le az ósdi előítélet­
ről, melylyel a gyakorlati életpályák 
iránt viseltetnek. Vegyenek példát 
a külföldtől, a hol a legelőkelőbb 
családok sarjai mennek kereskedő­
nek, gyárosoknak, iparosoknak.

Angliában nem egy lordnak a fia 
iparos vagy kereskedő és rendszerint 
a család támasza, a ki anyagilag se­
gíti politikai pályán levő rokonait. 
A főúri családok éppen oly büszkék 
gyakorlati pályán működő tagjaikra, 
mint azokra, a kik politikai téren 
vagy a csatatéren szereznek hirt es 
dicsőséget.

Németországban a porosz ..jun­
ker- családok fiai mind több ipari 
és gyári vállalkozásba fognak belé. 
A német császár pedig barátságára 
méltatja az első német iparost, Krup- 
pot, az „ágyú-királyit.

Az iparos pálya nálunk sem de­
rogálhat senkinek. A közéletben 
mind nagyobb tekintélynek és be­
folyásnak örvendenek azok az ipa­
rosok, a kik becsületes munkájok- 
kal, hazafias polgárerényeikkel erre 
rászolgálnak. Minden fontosabb köz­
ügy elintézésénél igénybe veszik jó- 
tanácsukat, véleményüket, tapaszta­
latukat. Minden társadalmi körben 
szívesen látott vendégek. Előkelő 
társadalmi intézmények igazgatásá­
ban vészt vesznek. Tisztelik és meg­
becsülik őket. Az erkölcsi elismerte­
tésen kívül vagyonra tesznek szert. 
')e természetesen azok, a kik ko- 
moly képzettséggel, nemes becsvágy- 
Kynl lépnek erre a pályára és liiven 
teljesítik kötelességeiket.

POLITIKÁI NAPILAP.
Felelős szerkesztő:

I Icirtsányi Sándor.

ErtnyttBmSgjgy ilyen viszonyok 
közt miért iaégenkednek jobhmódu 
családaink attól, hogy fiaikat iparo 
soknak adjuk.

0BSZÁ66YÜLÉS.
k képviselőim ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, ápril 25.

Az igazságügyet tárgyalták ma is. 
A karzaton sok szép hölgy hallgatta, a 
legszebbíket egy fiatal honatya beszéde 
hozta el a házba. A fiatal honatya, a 
boldog férj, E tv< s Bálint, a ki másfél 
órás beszédben adta Plósz miniszternek 
,i jogügyi tanácsokat.

lóana Szivák Imre szólalt fel, a 
kinek beszéde becsalta a ház jogászait. 
Érdekes, szakszerű beszéd volt ez, mely­
nek folyamán sűrűn r gyezgetett a mi­
niszter.

Kereskedelmi miniszter pedig még 
mindig' nincs, de legvalószínűbb az a 
hir, hogy a tárczát ideiglenesen Nagy 
Fercnez államtitkárral töltik be.

Az igazságügyi költségvetés tárgyalása.
Eötvös Bálint rámutat arra, hogy a 

1 rvényok, melyeket a törvényhozás alkot, 
nem mennek át a nép tudatába. Ezen a 
bajon úgy kellene segíteni, hogy népies 
kivonatokat kellene készíteni. A községi 
békehírek intézményét kellene behozni, 
oly formán, hogy a községben előforduló 
összes vitás ügveket tárgyalhassák és el­
bírálhassák. így az ügyvédi pálya túl­
zsúfoltsága levezethető volna, mert. ha a 
falu ügyeit eltudja intézni a biró, a 
jegyző, helyüket könnyen betölthetne a 
jogvégzett ember. A perköltségeket olyan 
esetekben, mikor a per alapja csak az 
alperes fizetésképtelensége, le kellene 
szállítani. A csődtörvényt helytelennek 
tartja, mert nem elégíti ki a lelek jogi 
érdekeit. A végrehajtást eljárásnak is 
épen ez a hibája. A kihágást törvény a 
közigazgatás keretéből kiveendő és a bí­
róság keretébe teendő át. Nálunk minden 
55-ik ember ellen indítottak kihágási el­
járást és ennek oka a kihágási törvény 
helytelen volta lehet. A _ bélyegilleték 
egyrészt igen nagy, másrészt felesleges 
vexatióknak teszi ki az ügyvédet, akmek 
nem lehet hivatása a folytonos bólyegra- 
gasztás. A katonai bíráskodás és az 
őrültség intézményeiről szól. Nálunk 
Magyarországban egy osztály a katona­
ság, semmi jogvédelemben nem részesül 
és vannak esetek, mikor személyes sza­
badságtól egyes egyének megíosztatnak, 
ezek az őrültek. A katonai bíráskodást

j Szerkesztőség és kiadóhivatal : Csapó utcza 9. sz. 
Telefon : 275.

Kéziratok nem adatnak vissza.

reformálni kellene, úgyszintén jogvéde­
lemben kell részesíteni az őrülteket is, 
mert mint a miniszter is jól tudja, 
Magyarországon a. legjobb mód arra, 
hogy valakit láb alól eltegyenek az, hogy 
az őrültek házába dugják. Ezt a mi­
niszter figyelmébe ajánlja. A költségve­
tést nem fogadja el. (Elénk helyeslés a 
szélbalon. Szónokot számosán üdvözlik.)

Szivák Imre felhozza, hogy a jogi 
téren nagy visszafejtés mutatkozik. Az 
1869. IV. tcz. előírja, hogy ki kell kérni 
a minisztertanács véleményét bírói össze­
férhet lensóg esetén. Ez a politikai hata­
lom érvényesülése a bíróság terén, mely 
egy müveit államban található fel. Kéri 
a minisztert, hogy ne engedje meg az 
egyik hatalom túlkapását a másik hata­
lom rovására. Kérdi, van-e nálunk szük­
ség az államnak az iparra és kereskede­
lemre való beavatkozására. Nincs szükség 
mert ezáltal az a. jogvédelemtől az állam- 
hatalommal szemben elesik. A közigaz­
gatás ezen hatásköre tönkreteszi a bírói 
függetlenséget. Ez nem felel meg a ma­
gyar nép jogi szellemének, ezért ezt 
fenntartani nem lehet. Hibáztatja azon 
eljárást, hogy nálunk a szoeziális bajo­
kat általános eljárással, megtorlással 
akarják orvosolni. A szocziáíizmusnak 
nálunk majdnem minden faluban más az 
oka, azért egyöntetűen eljárni nem lehet. 
A járásbíróságok és telekkönyvi hatósá­
gok szaporítását sürgeti. A közjegyzői 
latifundiumokat megkellene osztani. Sza­
porítani kellene a közjegyzői állásokat, 
melyeket pályázatok révén kellene be­
tölteni. Helyesli azt az eszmét is, hogy 
ügyvédeket lehessen megbízni a közjegy- 

I zői tevékenységek vezetésével. Ezeket 
akarta a miniszternek figyelmébe aján­
lani. A költségvetést elfogadja. (Elénk 
helyeslés és taps. Szónokot számosán 
üdvözlik.)

PIÓSZ Sándor igazságügyminiszter 
hosszabb beszédben válaszolt a vita so­
rtul elhangzott kifogásokra. ,,Elismerem 
— úgymond hogy az igazságügy te­
rén mindig és mindenütt lehet találni 
sok orvosolni valót. Számos törvényünk 
van, mely a haladó igazságszolgáltatás 
követelményeinek megfelelő javítást igé­
nyel. De viszont a leghatározottabban és 
legtisztább önérzettel visszautasítja azt a 
vádat, mintha az igazságszolgáltatás libe­
ralizmusában hanyatlás mutatkoznék. 
Sokszor hallotta azt a vádat, hogy igaz­
ságszolgáltatásunk nagyon thevetikus és 
a tételes jog számos intézkedése pusztán 
elméleten alapul, Erre azt válaszolja, 
hogy a jó elmélet és helyes gyakorlat 
azonosok s egymásnak surrogatumai.“

A miniszter általános helyesléssel 
fogadott beszéde végén a készülő tör- 

, vónyjavasiatokról és az igazságügyi re- 
I formokról nyilatkozott hosszasabban.



SZABADSÁG

Angol tábornok Debreczeaben.
Beszélgetés a űéi-aírikai habe rural.

— Saját tudós>i.
Debreczea, április -ő.

Magasrangu külföldi katonai ven­
dége van tegnap óta Debreczen válásá­
nak. Az angol hadsereg egyik legképzet­
tebb, legkiválóbb tábornoka She Montague 
Gerard időzik nálunk, hogy kormánya 
megbízásából lótenyésztés1 \ iszom arukat 
tanulmányozza.

Gerard tábornok Bnithányi Elemér 
gróf, az ismert sportsman», a ..Magyar 
LovaregyleV" elnökének tanácsára lerán- 
dult négy napra Debreczenbe is, hogy 
végignézze a tavaszi lóversenyeid kői, 
napját. Ferencz József bmganzai her­
ezeg ajánlatával megkérést• a tábor­
nok báró Leonhardi ezre i st, k: a legna­
gyobb készséggel ajánlkozott a:: illusztris 
vendég kalauzolázására.

Lapunk egyik munkatársa tegnap 
délután fölkereste Gerard tábornokot a 
Bika szállóban levő lakásán és mintegy' 
háromnegyed órán keresztül beszélge­
tett Albion kormányának jeles kikül­
döttével.

A beszélgetést, mely franczia nyel­
ven folyt alább egész terjedelmében 
adjuk. Érdekes a tábornok minden szava, 
nemcsak az — mely az angol-bur hábo­
rúra vonatkozik s a mely határozottan 
szenzácziószámba megy, de nagyfon- 
tosságu az a nyilatkozata is. mely ben­
nünket magyarokat első s eb an ér­
dekel.

Sir Montague Gerard, a mi a dél­
afrikai háborút illeti, a békepárthoz tar­
tozik és bizton reméli, hogy július ele­
jére megszűnik az ágyudörgés Trnns- 
vál bérezel közt.

A kiváló angol tábornokkal foly­
tatott beszélgetésről, munkatársunk a 
következőkben számol be:

ILátogatás a tábornoknál.!
1 télutón fél ötkor kerestem föl a 

tábornokot az Arany Bika szállodában, hova 
tegnap érkezett meg a fővárosból. Kísé­
retében csak angol szolgája van, ki hű­
ségesen követi urát magyarországi ut-

Gerard tábornok az első emelet 
hatos számú szobáját bérelte ki, inig 
szolgája, a derék James a 38. számú 
földszinti szobát kapta.

Zbigniev itz Lajos, a szálloda agilis üz­
letvezetője vezetett föl a magasra ngu 
katonai vendéghez. Ajtaján ott találtam 
a tábornok névjegyét, mely a maga sze­
rény terjedelmével szinte jellemzi az 
egyszerű angol katonát.

Lit-ut-Ucn. Sir Montague Gerard

Ruchíole*. 
N. B.

I nittid Service Club.
S. W.

Kopogtatásomra udvariasan, maga a 
tábornok tárta föl az ajtót. Francziúul 
mutatkoztunk be. Gerard tábornok nagy- 
müveltségü gentlemant) és hét európai 
nyelven beszél. Magas, szikár alak : ka­
rakterisztikus, sima katonaarcz és rnin-

denekfelett igazi angol gavallér. Polgári 
ruhában fogadott és udvariasan heh lyel, 
szivarral kínált.

Bocsánatot kértem, hogy nem tud­
ván angolul, közvetítő nyelvül a hancziát 
használom s egyben engedőimet kértem, 
ha kérdéseimmel — lapunk, a .Szabad­
ság'' közönsége érdekében — talán unta­
tom és zavarom. Udvarias tiltakozása után 
áttértünk a tulajdonkópeni interviowra.

tBeszélgetős Sir Gerarddal.)
— Mióta időzik tábornok ur Ma­

gyarországon.
— Február tizenharmadikán érkez­

tem és e hó végéig maradok az ön szép 
hazájában. 1 'ebreczenben négy napot tol­
tok. Egy kedves magyar ismerősöm, 
Batthúnvi Elemér gróf ajánlotta e kirán­
dulást. Vele voltam eddig is Fiúméban, 
Zágrábban s egy nagyobb vadászaton 
felvidéki uradalmán

— Hogy tetszik Sir Gerardnak a 
magyar föld '?

Kellemesen töltöm az időt és 
úgy Budapest, mint Debreczen szépsége
valóban meglepett.

(Szédelgés magyar lovakkal.)
— Kormánya megbízásából jár ná­

lunk tábornok ni"?
— Igen. Bécsi ló kereskedők közve­

títésével ugyanis — mint ön bizonnyal 
tudja, magyar lovakat vásároltunk hadi 
c-zélokra — de csalódtunk. Nem a ma- 
gvar lovakban, hanem az osztrák közvetí­
tőikben a kik silány lovakat küldtek 
számunkra magyar táj helyett. Most 
magam jöttem, nagy tanulmányozzam a 
magyar lot eny észtési es nevelesi viszo­
nyokat s mondhatom, hogy az eddig lá­
tottak teljesen kielégítenek. Kitűnő ló ál­
lományukat méltat: irigyelheti minden 
harczva kény szeritett nemzet.

(Béke a burokkal.!
Tábornok ur luirczot említ, ke­

gyeskedne talán nehány szóval infor­
málni az angol-bur háború mai hely­
zetéről V

Annyit mondhatok, hogy kény­
szerítve lettünk az áldatlan harezra, de 
hiszem: lmgy júliusra okvetetlen meg 
lesz a béke. Mi koszok vagyunk beszün­
tetni a gyilkoló testvérháborut s eddig 
is csak az ellenség makacsságán tört 
meg Anglia jóakarata.

Részt vett Sir Gerard a hábo­
rúban ?

—• Csak a hadi tervek elkészítésében 
volt részem.

Tényleg oly nagy veszteségei 
voltak az angoloknak?

— Minkét hadakozó fél részéről óri­
ási a veszteség. Ilyen véres háborút 
évszázadok óta nem jegyez lél a tör­
ténelem Angliában.

( Fdwárd királyról.! 
Igazak tábornok ur az ő felsége 

Fdward király betegségéről szóló liirek ?
Hírlapi kacsa az egész. A fel­

ség egészséges és kormányzásától sokat 
vár az angol nemzet.

■— Köszünönöm Sir Goráid.
*

Ezzel végétért a kissé hosszúra nyúlt 
látogatás, melynek folyamén kitért a ki­
tűnő vendég arra is, hogy a braganzai 
herezeg ajánlatára, Leonhardi báró ez-

redes társaságában fogja végignézni a 
versenyeket.

— Ón is künn lesz, ugye — szólt 
az udvarias angol. — Hisz a hírlapírók 
mindenütt ott vannak. Tehát a viszont­
látásra !

Gerard tábornok holnap délelőtt a 
város nevezetességeit tekinti meg, délu­
tán a versenyt fogja megszemlélni. Va­
sárnapi programmja ugyancsak ez s hét­
főn utazik vissza a fővárosba, hol Batt- 
hányi Elemér gróf v endége lesz.

Rablótámadás
nx ebesi tanyak. közt.

Fy.igány vásár a rendőrségen.

Sajót tudósítónktól.
Debreczen, április 25.

A Szabadság“ tegnapi számában 
röviden megemlékeztünk arról a merény­
letről, mellyel kóbor ezigányok tegnap­
előtt Manner Emil rbtvsi tanyáját meg­
támadták.

A czigá 11 y ka ravá 11 ga rázdá 1 kod ásó­
ról a rendőrség tegnap befejezett vizsgá­
lata nyomán a következőket jelenti tu­
dósítónk :

Csütörtök délután két óra tájban 
kártyavetés űrügye alatt beállított Mau­
rer kocsisnéjához, Molnár Lajosnéhoz — 
két ezigányasszony, névszerint Rostás 
Mari és Horváth Erzsi. A szegény ko- 
csisné egyedül lévén a tanyán, szörnyen 
megijedt' a két füstös amazontól és ret­
tegése csak fokozódott, mikor látta, hogy 
kocsiszámra hull a fekete bőrű hő rész az 
országid ról.

Hat szekér ezigány, összesen 31 lé­
lek dorongokkal támadt neki a védtelen 
asszonynak, ki egyedül annak köszön­
heti életbeiunaradásút, hogy nőm szegüli 
ellen a bestiáknak. A czigányhad ne ki­
ál lőtt a tanya éléskamrájának s azt ki­
fosztva menekülni igyekezett, de vesztére, 
mert a szomszéd gépész harhari Deme­
ter által értesített rendőrség elállotta u 
nngyidai jómadarak útját.

Így került a hat vándorczigány s/.e- 
I kér 31 lakója a rendőrség bűnügyi osz­

tályához, mely csavargásért 3—3 napi el­
zárásra ítélte valahányat. A büntetés le­
telte után eltolonczoltatnak .Mosatni 
illetőségi helyükre, meri az egész kara­
ván József löhorcz.eg sikert ölen telepit- 
vénvérnl állott odább. A rablás bűntet­
téért a bíróság előtt ingnak számolni.

A hurokra került karavánnak külön­
ben fölötte érdekes és igazán regényes 
múltja van. Illetőségi helyükről a rend­
őrségen tett vallomásuk szerint a vajda 
csodaszép leányának egyik szerelmi ka­
landja miatt kellett szökniük. Magas 
állású ur szeretett bele u bájos Zetibe 
és Fáraó népének lakolni kellett a Zoli 
bűvös kacsintásáért.

A sereg útra kelt és kivándorolt 
Xémetországon keresztül Harisig, a hon­
nan már hatósági felügyelet alatt kellett 
visszafelé ballagni. Így kerültek ismét 
Alc,sutra, a hol azonban ezúttal sem volt 
maradásuk. Kiszűrődtük az Alloldön s a 
tegnap elfogott barminczegy alak csak 
egyik hajtása a nemes alesuthi törzsnek.

A díszes czigány-névsort, érdekes­
ségénél fogva egész terjedelmében ad­
juk ; Mocsár dános, Rostás Mari, Hor­
váth Erzsi, Anna, Torna, József és Mó­
déi. A Lakatos nemzetségből: János, 
Angyelka, (1 ize 11 a. Kendői. Jóska, Beppi, 
Gyurka, (i vivői ka, Mihály, Ángyéi ií a, 
Ribojka és Imre. A hírhedt Kolompár

1902. április 26.
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famíliából : Fáni, Nedi, Budi, Harcsa, 
Károly, Mari, Zefi, Bodó, Ncl'fi, Szelen­
ce I, Karcsi és Ibolyka.

A jeles kompánia még két napig 
élvezi a rendőrség vendégszeretetét, a 
boí naphosszat óriási zajjal vannak, 
csakhogy mielőbb szabadon bocsássák 
őket.

ÚJDONSÁGOK.

A szabad ságsiobor leleplezése.
A szobor-bizottság ülése.

Komlóssy Arthur főjegyző elnök­
lete alatt tegnap délután öt órakor tar­
totta ülését a tizenkét tagú honvéd- és 
szabadságemlék létesítésére alakult bi­
zottság Az ülésen jelen voltak : Vecsey 
Imre tb. főjegyző, tanácsnok, Roncsik 
Lajos főszámvevő, Lengyel Imre, Hege­
dűs Pál dr., Váczy János és Szabó 
József bizottsági tagok. A jegyzőkönyvet 
Hamui' László vezette.

A tárgysorozat első pontja Tóth 
András szobormű vész jelentése volt. A 
mester Komlóssy Arthur bizottsági el­
nökhöz intézett beadványából! bejelenti, 
hogy a szobor érezbeöntés végett már 
Hirnmnn Ferencz müintézetében van 
Budapesten.

A bizottság tudomásul vette a mes­
ter jelentését, de határozottan kifejezte 
azt az óhaját, hogy a szobornak jnlius 
20-ig mindenesetre készen kell lenni, 
hogy az ünnepélyes leleplezés augusz­
tus 2-án, a debreczeni csata évforduló­

ját:, megtart ható legyen.
A szobor talapzatára alkalmazandó 

tábla feliratának megszerkesztése volt a 
tárgysorozat következő pontja. A bizott­
ság megállapodott abban, hogy a talap­
zatra a következő felírás alkalmaztat!k :

„A szabadság dicső eszméjének ! — 
Le breezen sz. kir. város közönsége.

Az ülésen megállapodás történt ar- 
ranézve is, hogy a leleplezési ünnepre a 
szobor történetét tárgyaló emlékfüzetet 
ád ki s az ünnepélyt egybeköti a honvéd 
sírok szokásos kegyeletes fölkeresésével.

A leleplezési ünnep nem országos, 
hanem csakis helyi jellegű lesz és prog­
ram rajának vázlatát a szoborbizottság a 
következőkben állapította meg :

Augusztus 2.-án délelőtt tiz órakor 
gyülekezés a szabadságszobor előtt. Részt 
vesznek az ünnepélyen a városi hatóság, 
egyletek, körök zászlaik alatt, műsor: 
1- Dalárda éneke ; 2. Megnyitó beszéd ; 
J. Ünnepi óda ; 4. A szobor ünnepélyes 
atadása Debreczcn város közönségének ; 
'>• Leleplezés; 6. A koszorúk letétele:

Dalárda éneke. Délután kivonulás a 
honvédsirokhoz, este bankett.

A szoborbizottság különben az ün­
nepély részleteinek megbeszélését legkö- 
üclt-bbi ülésén lógja érdemlegesen tár­
gyalni.
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Halasztás az adófizetőknek.
víz elkésett bevallási ivek.

Debreczcn adófizető polgárai is ab­
ban az általános betegségben szenvednek, 
hogy nem nagy készséggel fizetik adóju­
kat. Emiatt sok-sok kellemetlenség éri 
nemcsak az adófizetőket, hanem az adó­
zás ügyében illetékes fórumokat is.

A múlt évben is sokan elkéstek 
azon teherbcvallási ivekkel, melyeket az 
általános jövedelmi pótadó kivetésénél 
elsősorban kell figyelembe venni. Ha az 
ilyen iveket a kitűzött határidő után nyújt­
ják be az adózó polgárok, akkor elfogad­
ható igazolás mellett kérvényben kell 
kérniük a mulasztásuktól való eitc- 
k intést.

Hát sok, igen sok kérvényező akadt 
az idén, kik igazolás nélkül kértek ha­
lasztást adóiveik benyújtására. Faust Elek 
kir. pénzügyigazgató, kutatván a tömeges 
késedelem okait, azon szomorú tapasz­
talatokra jutott, hogy a legtöbb kérvé­
nyező szorult anyagi viszonyai miatt 
folyamodott a. halasztásért. Ezért a deb­
reczeni adózó polgárok érdekében sürgős 
felterjesztést intézett a pénzügyminiszter­
hez. A pénzügy igazgató ugyanis felha­
talmazást kért arra nézve, hogy most a 
nyomott közgazdasági viszonyokra való 
tekintettel figyelembe vehesse az elkésett 
igazolási és egyáltalán nem indokolt kér­
vényeket is.

A pénzügyigazgató felterjesztésében 
foglalt kérvénynek meg is lett a kívánt 
eredménye. Lukács pénzügyminiszter en­
gedett a kérésnek s felhatalmazta a pénz­
ügyigazgatót, hogy saját hatáskörében, 
a méltányossági tekintetek határain be 
lül intézkedjék a fenti késedelmes 
ügyekben. Vagyis : halasztást enged az 
adófizetésre.

Faust pénzügyigazgató c tényével 
ujalib bizonyságát adta annak, hogy min­
den szigorúsága mellett is, híven védel­
mezi a debreczeni adózó polgárok ér­
dekeit.

Letartóztatott szökevény.
.1 o-nvallér váltói.

A bűnös könnyelműség, a könnyii- 
vérüség és a mindenáron urhatnámsági 
vágy már igen sok jobb sorsra érde­
mes — embert juttatott a törvény ke­
zére.

Az ilyen szerencsétlen alakok közé 
tartozik Schwarz Miksa is, ki annak ide­
jén kereskedelmi akadémiát végzett s ka­
tonai szolgálatának Nagyváradon tett 
eleget, mint egy éves önkéntes.

Tisztességes, becsületes szülék gyer­
meke volt Almosdon és gondos nevelés­
ben részesült, de nyugtalan vére bele­
sodorta a bűnbe. Több csalást követett 
el Nagyváradon, azután szorult helyze­
tében váltóhamisításra vetemedett. Bűnös 
manipulácziója azonban kiderült és a 
nagyváradi kir. törvényszék csalás és ok­
irat hamisítás vétsége miatt húrom évi 
fogházra ítélte.

A gavallér Schwarz nem igen kí­
vánkozhatott a börtön levegőjének élve­

zésére, mert az ítélet kihirdetése után 
megugrott Nagyváradról és Dcbreczenben 
húzódott meg, hol már előbb könyvelő 
volt egyik előkelő czégnél.

Hónapok óta tartózkodott itt az el­
itéit s nagy urilábon élt.

Akadtak persze jóbarátok, kik el­
it éltetéséről mit sem tudva, szívesen ba­
rátkoztak vele, mert elég jó modora van.

Tegnap a Nagyerdő felé sétált 
Schwarz egyik jó barátjával, mikor egy 
nagyváradi leány figyelmeztette Beceozky 
rendőr fogalmazót, hogy a nagyváradi 
ügyészség körözteti az ipsét. Bereczky 
rögtön utána ment a mitsem gyanító ga­
vallérnak, aki halálsápadt lett, midőn 
megtudta, hogy miről van szó.

Egy rendőr nyomban felkisérte a 
bűnügyi osztályhoz, hol Bereczky Lajos 
rendőri ogaimazó a körözési naplóban 
csakugyan reátalált Schwarz személy- 
leírására.

Ennek alapján letartóztatottnak je­
lentette ki s délután három órakor átki- 
sérték az ügyészség börtönébe, honnan 
holnap a nagyváradi ügyészséghez kísé­
rik át a rossz útra. tévedt fiatal embert

* Személyi hirek. Kis» Áron püspök Balogh
Keren ez egyházként Jeti tanácebiróval együtt teg- 
nao délben Budapestre utazott. A püspök részt- 
vesz az ev. rcf. cnekügyi országos bizottság ma 
ülésén, s a hétfőn kezdődő konventi gyűléseken.

* A hivatalos órák. Ily c-zimü tegnap 
előtti ezikkünkre vonatkozólag, illetékes 
helyről fül kérettünk annak közlésére, hogy 
Simon ily ím:e kir. tan. polgármester 
méltányolva a közönség köréből jött pa­
naszokat, már régebben a legmesszebb. 
menőleg intézkedett, hogy a városi tiszt­
viselők pontosan betartsák a hivatalos 
órákat. Midőn teljes eh.ismeréssel vesz- 
szük tudomásul a polgármesternek erre 
vonatkozó intézkedését, egyben megje­
gyezzük, hogy említett czikkiink meg­
írásában csakis a közérdek vezette tol­
iunkul és sem magát a polgármestert» 
sem pedig másvalakit személyében meg­
támadni nem volt szándékunkban. Egyéb­
ként pedig ezúttal is jelezni kívánjuk, 
hogy a közérdek szempontjából, bármely 
kérdésben, ezután is elmondjuk vélemé­
nyünket és semmi körülmények között 
sem fogunk elzárkózni a jogos kritika 
gyakorlása elől.

* A város folyószámla kölcsöne. Meg­
emlékeztünk már több ízben arról, hogy 
Debreczcn város 320 ezer koronás folyó­
számla kölesönére vonatkozólag, mint 
legjulanyosabbat —■ a , Jelzálog Hitel­
bank" négy százalékos ajánlatát fogadta 
el. A folyószámla kölcsön ügyében a 
városi tanács immár véglegesen döntött 
— megbízván Simonffy Imre kir. tan. 
polgármestert és Komlóssy Arthur fő­
jegyzőt a közjegyzőileg hitelesített ok­
mányok aláírásával s a folyósított köl­
csön fölvételével. Ugyanitt említjük meg 
azt is, hogy a tanács egyik helyi bank 
elkésett ajánlatát már azért sem vehette 
figyelembe, mert a Jelzálogbank ajánlatát 
már a múlt hót folyamán elfogadta.

* Horánszky özvegye a kér. és ipar­
kamarához. A debreczeni kereskedelmi 
és iparkamara az első testületek között 
volt, melyek a tragikusan elhunyt Ho­
ránszky miniszter özvegyét részvétirataik­
kal felkeresték. A debreczeni kamara rész­
vétiratát egész terjedelmében közöltük 
annak idején. Az óriási csapással sújtott 
özvegy hálás szívvel fogadta a ka
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mara részvótlevelót s arra rövid pár nap j 
alatt már válaszolt is. Az elhunyt mi- ; 
niszter özvegyének köszönő levele, mely 
tegnap érkezett a kamarához, szószerint 
a következő :

Mélyen tisztelt Elnök Ur !
Szeretett férjem elhunyta alkal­

mából kifejezett meleg részvétüket há­
lás szívvel fogadva kérem, hogy forró 
köszünetemet a vezetése alatt álló ke­
reskedelmi és iparkamara t. tagjainak 
tudomására juttatni szíveskedjék.

Budapest, 11102. ápr. 23-án.
Özv. Horánszky Nándornó.

* Düledező postapalota. Ezzel a czim- 
mel egy fővárosi lap debreczeni hírfor­
rás nyomán ugyancsak elsiratja az uj 
vasúti postapalotát, mely szerint összeom­
lással fenyeget. Ezzel a szenzácziós ka­
csával szemben, a helyszínen szerzett ér­
tesülésünk szerint határozottan kijelent­
hetjük, hogy a rémmeséből mindössze 
annyi felel meg a valóságnak, hogy az 
uj postaépület menyezetének korhadt 
fagerendáit kénytelen az igazgatóság 
már a közel jövőben vasgerendákkal 
helyettesíteni.

* Egy debreczeni segédlelkész meg­
hívása. Kovács Zsigmond segédlelkészt, 
kit az aligmult egyháztanácsi ,ülés Ké­
met hy Lajos helyettes utódául nevezett ki, 
most újabb kitüntetés érte. A szilágy me­
gyei Pele község ugyanis, mely lelkész! 
javadalmazás tekintetében is a jobb pa- 
róehiák közé tartozik, meghívta őt ren­
des lelkipásztorának. A meghívást egy­
hangúan aláírták a pelei ev. ref. egyház 
összes vezetőemberoi. Mint értesülünk, 
Kovács Zsigmond valószínűleg elfogadja 
a megtisztelő meghívást.

* Hamisított ugorkák. Ilyen esetet 
sem pipált még a vén Európa ! „Hallot­
tunk hymnust a parajhoz“, kóstoltunk 
kovászból gyártott tejfelt és ittunk bor­
nak keresztelt savót, de hamisított ugor­
káról eleddig még nem hallottunk. De 
megtörtént dologgal állván szemben, re­
gisztrálnunk keli az esetet. — Tegnap 
ugyanis egy jóképű vidéki asszony be­
állított egy porczellán kereskedésbe, hol 
pompás, zöldszinü ugorkákat látott a ki­
rakatban. Megkívánta a kánikulai cse­
megét és eleve is elgondolkozva, hogy 
otthon milyen pompás ugorka salátát 
készít, becsomagolhatott magának öt da­
rabot. Otthon keserves csalódás érte a 
jó asszonyt. Mikor egyiket fel akarta ap­
rózni, csak akkor vette észre, hogy mind 
az öt ugorka üvegből van. Nagy' harag­
jában törvény elé vitte a dolgot, de 
keresetével elutasították, mert bebizo­
nyult, hogy az illető kereskedésben dísz­
tárgy gyanánt árusítják az üvegből ké­
szült zöld ugorkákat.

* A püspök nejét megoperálták. Alig 
hinné el Debreczenben valaki, hogy Kiss 
Áron püspök egészséges, életerős felesé­
gét komoly veszedelem fenyegette. Va­
lami belső betegsége volt ősz püspökünk 
szeretett feleségének s e miatt műtétnek 
kellett magát alávetni. Az operácziót 
Dollinger egyetemi tanár hajtotta végre 
rajta tegnapelőtt és a műtét a legszeren­
csésebb eredménynyel járt. A püspök 
előtt környezete mindmáig, a szerencsés 
kimenetelig, titkolta a dolgot. Kiss Áron 
most hivatali elfoglaltságán kívül felesége
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meglátogatása végett utazott fel Buda­
pestre. Innen valószínűleg már minden 
veszedelmen túl levő feleségével együtt 
tér haza a jövő hót végén.

* Presbyter! gyűlés. A debreczeni ev. 
ref. egyház április hó 27-én, vasárnap 
délelőtt tíz órakor pres by téri gyűlést tart 
az egyház tanácstermében. A gyűlésnek 
fontosabb tárgyai lesznek : temető-ügy 
rendezése ügyében egy bizottsági tag 
választása. Tóth Karoly elhunyt tanító 
helyettesítése s több tanítói ügyeket ér­
deklő tárgyak feletti határozatok.

* Tréfa a kötéllel. A rendőrség szá­
raz jelentése szerint Székeiy Ilona., az 
„Erzsébet" kávéház pénztárosnője tegnap 
este öngyilkossági kísérletből fölakasz­
totta magát, de Balog Eszter kávésleány 
idejekorán észrevette és megmentette az 
életnek. Ennek a rövid rendőri hírnek 
előzményei a következők: Székely Ilona 
három évvel ezelőtt került Debreczenbv 
—■ kardalosnőnek. Rövid ideig élt a fes­
tett világban, csakhamar a bűn útjára tért s 
egy iparossal kezdett szerelmi viszonyt. 
Majd kávéházi pénztárosnőnek szegődött 
be az „Erzsébet" kávéházba, ahol azonban 
pályatársnője. Horváth Julia elhalászta 
előle a régi szeretőt. Ez keserítette el 
annyira a szép szőke leányt, hogy tréfát 
kezdett a kötéllel és öngyilkos akart 
lenni. Szilágysom Ivón lakó szüleit táv­
iratilag értesítették a csütörtököt mondott 
pénteki kalandról.

* Külföldi dohány és szivar rendelése.
Az eddigi gyakorlat szerint a 7'5 kilo­
grammot meg nem haladó mennyiségben, 
saját használatra rendelt külföldi dohány 
és szivargyártmányokra vonatkozó bevi­
teli engedélyt az illető fél Írásbeli kér­
vénye alapján végzésileg adta ki a pénz­
ügyigazgatóság. Miután ez eljárás liosz- 
szadalmas volta miatt az illetők a kül­
deménynek csak napok múlva jutottak 
birtokába, a pénzügyigazgató a felek ér­
dekeire való tekintettel ezentúl az enge­
délyt rövid utón a vámokmányon adja 
meg. A két korona bélyeggel ellátandó 
vámokmány a beadványt fogja helyette­
síteni, melyet a rendelő a szükséges zá­
radékkal ellátva aláírni köteles.

* Elhuny! matróna. Tegnap éjjel 
örök álomra hajtotta fejét Debreczen 
egyik legidősebb úri asszonya, Hartstein 
Kálmánná. A megboldult, ki ritka szép 
kort, sti évet élt, legidősebb tagja volt a 
köztiszteletben álló Popper, Berger, Bal­
lal nyi és Lukács családoknak. Az elhunyt 
matrónának számos unokája, több déd­
unokája, sőt szép unokája is volt. Halá­
lát igen kiterjedt rokonság gyászolja, 
Özv. Hartstein Kálmánná haláláról a 
gyászoló családon kívül külön gyászjelen­
tést ad ki az izr. nőegylet is, melynek a 
megboldogult tiszteletbeli (duóké volt 
Temetése vasárnap délelőtt tiz órako. 
lesz.

* A kutyák barátja. Krausz Kálmán 
kereskedőt az Országos . \ Ilut \edő-Kgye- 
sület. nyugodt lélekkel megválaszthatná 
tiszteletbeli tagjának. A jóindulata ke­
reskedő szive megesett a sintér által el- 
fogdosott s kalitkába zárt kutyák szo­
morú sorsán és felháborodásának olyan 
szavakban adott kifejezést, mely a sin- 
tóri büszkeséget mélyen sértette. A sin­
tér sem maradt adós a viszonválaszszal,

mely miatt úgy összeperlekedtek, hogy 
az ott posztoló két rendőrnek kellett 
közbelépni, nehogy kárt tegyenek testi 
épségükben. Az érdemes sintér különben 
jelentést tett Krausz ellen a rendőr­
ségnél.

* Tanácsi döntés a pemetefnm- 
korka Ügyben. Nagy port vert föl annak 
idején Debreczenbe a Borsy-féle peme- 
tefiiezukorkák ügye, melynek minister! 
engedély nélkül való forgalombahozásá- 
ért a rendőrség mint elsőfokú ipar­
hatóság szigorúan ítélkezett. Közegész­
ségügyi szempontból ős kifogásolván a 
pemetefüczukrokat Horsy Lajos ezuk- 
rászt, mint forgalombahozót és Hunger 
Péter drt., mint készítőjét egyenkint 
100- 100 koronára, vagy 5—5 napi el­
zárásra és 50 korona pénzbírságra, Jósa 
Vinezét a „Jósa és Jóim1’ ezég tulajdo­
nosát ugyanez ügyből kifolyólag 3 napi 
elzárásra, vagy ötven koronára és 25 
korona pénzbírságra ítélte. A megfelle- 
bezett pemetefüügyben mint másodfokú 
hatóság, most a tanács döntött és pedig 
olykóp, hogy Bürger Péter drt. és Jósa 
Vinezét fölmentve — egyedül Horsy 
Lajost büntette meg az ipariskolai 
alap javára fizetendő -ti) korona pénz­
bírságra. Az ítélet kimondja azt is, hogy 
az elkobzott ezukorkák visszaadandók s a 
marasztalás indokolása: hogy Horsy La­
jos ipari kihágást követett el akkor, mi­
kor pemetefíi-ezukor dobozaira befőttel 
nyert érdemeit rányomatta. Szóval a vé­
gén munis a pemetefű, de a befőtt lett az 
oka minden kellemetlenségnek.

* Izraelit! istentiszteletek. A Deák Feven.cz- 
utczai izraelita templomban a f. hó 28 és 29-ére 
eső húsvéti ünnepnapokon következő időpontban 
tartatnak az istentiszteletek: Vastmtap este fél 7 
órakor, hétfőn és kedden. délelőtt négy órakor. 
Kedden r -g’gel „Atazkir“-rnl egybekötött ,,ItaskomaJCL 
fél 7 órakor; a fomaskir pedig délelőtt tiz 
órakor.

* Templommegnyitás. A javítás miatt 
pár héten zárva tartott Kistemplmn e hó 
27-étöl kezdve ismét megnyittatik és az 
istenitisztoletek rendesen megtartatnak 
benne. E körülményről e helyen is érte­
síti a híveket az ev. ref. lelkószi hivatal.

* Csavargó koldusnö. Tiltja ugyan a 
szabályrendelet a koldulást, de Tóth 
Sára csavargó koldusuő vagy nem tudja 
a tilalmat vagy nem akarja tudni. Már 
többször került a rendőrség ele tiltott 
koldulás miatt, de azért csak koldulga- 
tott tovább. Tegnap ismét bekísérték a 
rendőrséghez, mert egyik utczán siralmas 
arczulattal koldulgatta össze a filléreket. 
A rendőrség gi ndoskodik róla, hogy 
egy ideig ne zaklassa a járókelőket.

* Bomlott vér. A prostituczió terje­
désének szomorú jele, hogy az a rendőr­
ség legéberebb figyelme daczára is roha­
mosan terjed és szedi áldozatait a jövő 
nemzedéke közül. — Nagyon kívá­
natos, hogy a büntanyákra kettőzött 
figyelmet fordítson a rendőrség, mert 
binnen árad ki a kór. Szigorú büntetést 
az ilyen tanyák fentartóira s mindjárt 
csirájában lesz megölve a kóros állapot, 
mely ma sajnos — városunkban is 
meglehetősen el van terjedve.

* Záloglevelek kisorsolása. A „Deb­
reczeni Első Takarékpénztár négy és 
félszázalékos zálogleveleinek VT. terv-
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szerű kisorsolását ma délután három óra- 
”ov intézeti üléstermében nyilvánosan
tartja meg.

% Katonazene a Dreher sorcsarnokban- 
vasárnap este.

x Örvendetes jelenség, hogy reklám 
nil silány árut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felviIágosodottsága mellett egyedül 
•sík a jóáru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb franezia módszer 
szerint készített kitűnő Pármai ibolya 
szappant, mely a frissen szedett ibolya 
öyöngéd, kedves illatával bír s egy újabb 
módszer szerint hozzáadott bőrtinomitó 
s üditő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szolid hatásánál fogva 
>1 legérzékenyebb arczhőrüek is nagy­
sikerrel használják. 1 drb. 80 fül., 3 drb. 
ö k. 20 f. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappangyáros Miskolcion 
Főraktár: Debreczcnben Kálnai Lipót ur­
nái. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom 
fos másmosdó szappanaim 20 fillértől le­
dé kaphatók.

x A 39-ik gyalogezred zenekara
vasárnap este a Drélier sörcsarnokban 
hangversenyt rendez szabad bemenettel. 
Korona sör a la Pilseni folyton frissen 
csapolt. Csángó vetrecze, Matróz has, 
és sok különlegességek állanak rendel­
kezésre.

X. Ha pénzre szüksége van ! tessék egész 
bizalommal fordulni Rác/. Béla bank biz- 
irodájához. — Személy hitelű s hetáblá­
zandó kölcsönökre, valamint egyéb ügyekre 
vonatkozólag bárkinek ingyen és kész­
séggel ad tanácsot s felvilágosítást.

Minthogy Takarékpénztárnál könyvelői 
minőségben 7 éven át működött ; nagy­
gyakorlattal bir az általa felvett kölcsön- 
ügyeknek, legelőnyösebb feltételek mel­
letti biztos elintézésére. — Tudatja to­
vábbá a n. é. közönséggel, hogy ezideig 
legolcsóbb pénz : Földbirtokra 4 %, Bér­
házakra 4'/2 — 5 %. Zálog-levelek ez 
évszakban értékesíthetők legjobban. —■ 
Tisztelet-dija csakis a kölcsön kiesz­
közlése után li/etendö I

Tőkepénzes urak b. vzimét kéri ! 
Irodája: Debreezen, Hunyadi u. 19. (volt 
Kisvárad, vasút utcza) az épület középső 

-részében.

SPORT.
A debreczeni lóversenyek.

• lz első nap program inja.

Hetek óta élénk érdeklődés nyilvá­
nul városszerte s különösen sport körök­
ben a két napig tartó debreczeni lóver­
seny iránt, a mely ma, szombaton dél- 
mán három órakor veszi kezdetét. A lá­
zas érdeklődésből ítélve, szinte bizonyosra 
vessziik, hogy Debreezen város előkelő 
társadalmának szine-java ad ma egymás­
nak találkozást künn a gyepen. Mint az 
alanti programodból is látható, érdekes 
jutalmakban nem lesz hiány s igy előre 
latható, hogy az idei futtatások úgy 
anyagi, mint erkölcsi szempontból a leg- 
)°bb eredménynycl fognak lezajlani.

Különös érdekessége egyébként a 
mostani lóversenyeknek Hérára angol

tábornok, a ki a magyar lótenyésztési 
viszonyokat tanulmányozni jött Magyar- 
országba s igy Debreczenbe is. Az érde­
kes vendég itt tartózkodásáról lapunk 
más helyén számolunk be részletesen.

A mai nap programmja a követ­
kező :

I. Nyeretlenek eladóversenye. 1000
korona a győztesnek, 200 korona a má­
sodik lónak. Egyleti dij. Távolság kb. 
KiOO méter.

1. Folberth J,_ fhdn. 3é. stp. k. Móki.
2. Ugyanaz Só. p. k. Arany haha.
3. Geist Gáspár 3ó. p. k. Hajas.
4. 1 gyanaz 3é. p. k. Szerencse. 
ö. Horthy Sz. 4é. p. k. Margarin.
G. dóny F. száz. 3ó. sg. m. Sár kas.
7. Lipthay Béla 36 sg. k. Hátha Tv.
8. Merveldt: M. sz. 4é. sg. k. Illaberek.
9. Miklós A. sz. 4é. stp. h. Revennnt.

10. Gr. Orssich P. fhdn. 3é. p. k. Hü.
11. Ugyanaz 3é. p. h. Boba.
12. Pick F. 4ó. sg. k. Bézigue.
13. Heintse hl F. fhdn. 3é. p. m. Tosti.
14. Világhv Gy. 3é. p. k. Piczi.

II. Debreezen szab. kir. város dija.
100 drh cs. és kir. arany, melyből 90 
arany a győztesé és 10 arany a második 
lóé. Ezenkívül 100 korona (egyleti dij) 
a második lónak. Távolság kb. 2000 
méter.

1. Dobó 1. 5ó. p. k. Banya.
2. Geist G. 4é. sg. k. Vicza.
3. Ugyanaz 4é. p. k. Yirics.
4. Guzman M. fii. id. p. k. Mignon II.
5. Hoffmann L. őrn. Gé. sg. h. Szeles.
G. Klein Gy. Gé. sg. k. Gerle III.
7. Lipthay B. 3é, sg. k. Hátha.
S. Merveldt M. sz. 4é. stp. h. Pretoria.
9. Ugyanaz 4é. p. h. William.

10. Nagy A. száz. 4é, sg. h. Honi.
11. Ugyanaz óé. p. h. Bojtár.
12. Pejacscvic-s a. 3é. stp. h. Tanbetyár.
13. Ruthart J. 4é. stp. k. Olga.

III. Hortobágyi dij. 1500 korona a 
győztesnek. Adja a fülclmivelésügyi m. 
kir. Miniszter. 200 korona (egyleti dij) a 
második lónak. Távolság kb. 1600 méter.

1. Dobó István öó. p. m. Malachit.
2. Edilinger O. hdn. 4é. sg. k. Graczilis.
3. Folberth J. fhd. 3ó. stp. k. Móki.
4. Ugyanaz 3é. p. k. Aranybaba.
5. Geist G. 3é. p. m. Detre.
6. Ugyanaz 3ó. p. m. Menykő.
7. Jóny F. száz. 3é. p. k. Fakati.
8. Lipthay B. 3ó. f. k. Vielliebchen.
9. Gr. Orssich P. fh. 3ó. p. h. Cunctator

10. Pejacsevics A. 3é. pk. Naugthy Girl.
11. Pick F. 4é. sg. k. Bézigue.
12. Heintschl F. fh. 3ó. p. m. Tosti.
13. Világhy Gy. 3c. p. m. Cserhát.

IV. Eladóverseny. 1200 korona a győztes­
nek, 200 korona a második lónak. Egy­

leti-dij. Távolság kb. 2000 méter.
1 Edlinger O. hdn. 5é. p. h. Vagyon.
2. Ugyanaz 4é. sg. k. Gracilis.
3. Geist Gáspár 3ó. sg. h. Mafia.
4. Ugyanaz Gé. p. k. . Részes.
5. Horthy Jenő 3é. p. k. Arvalány.
6. Jóny F. száz. 3é. sg. k. Divonne.
7. Br. Kemény E. fhdn. id. p. m. Szívós.
8. Liptay B. 3ó. f. k. Vielliebchen.
9. Ugyanaz 5é. stp. k. Diving Bell.

10. Merveldt M. sz. 5e. sg, k. Glückskind.
11. Miklós A. sz. 4ó. stp. h Revenant '■
12. Orssich P. fii. 3c. p. h. Cunctator.
13. Pejacsevich A. 3ó. stp. k. Felicitas.
14. Világhy Gy. Bé. sg. k. Pipók,

V. Hadsereg! gátverseny. 1000 , korona a 
győztesnek, 300 korona a másodiknak, 
100 korona a harmadik lónak. Egyleti-

dij. Távolság kb. 2400 méter.
1. Edlinger O. hdn. óé. p. h. Vagyon.
2. Folbert J. fn. 4é. p. k. Safíi.
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3. Ugyanaz Gé. p. m. Ladro.
4. Hoffmann L. őrn. 4é. sg. m. Búd"
5. Keglevich Gy. hu. 4ó. p. k. Csupor.
6. Kreisler F. fh. 4é. p. m. Basrelief.
7. Merveldt M. sz. 4é. p. in. Remete F.
8. Nagy Á. száz. 4é. sg. h. Honi..
9. Ugyanaz 5é. p. h, Bojtár.

10. Orssich P. fh. 4é. p. h. Esztelen.
11. Gr. Skai K. hn. Gé. stp. k. Jessy
12. Ugyanaz 4é. p. m. Joconde.
13. Starhember á V. sz. oé.sg. h.Jugurtha.
14. Gr. WaldeckF. hn. Gé. p. k, Lili. 

VI. Eladók akadályversenye. 1000 korona a 
győztesnek, 200 korona a második lónak.

Egyleti-dij. .Távolság kb. 2209 méter.
1. Botka A. fh. id. sg. h. Nectar_
2. Edlinger O. hn. öó. p. h. Vagyon.
3. Folberth J. fh. Gé. p. m. Ladro,
4. Geist G. Gé. p. k. Részes.
5. Ugyanaz 4é. sg. k. Rozmaring.
G. Hoffmann L. Őrn. Gé. sg. h. Szeles.
7. Jóny F. száz. öó. sg. h. Gazd' uram.
8. Liptay B. Gé. stp. h. Lázsiás.
9. Merveldt M. sz. id. p. h, Teret vár.

10. Orssich P. fh. 4é. p. k. Előre II.
11. Pejacsevich A. 4é. f. m. Néha-Néha.
12. Br. Skai K. hn. őé. stp. k. fsa.

A Tájékoztatás a lóversenyre. A
most szombaton és vasárnap tartandó it­
teni lóversenyekre vonatkozólag a követ­
kező tudnivalókat közöljük: a totalisateur 
vezetését a versenyek mindkét napján 
Pallaghy Béla ur teljesíti. Ezen versenyek, 
alatt a totalisateur 5 koronás és 10 koro­
nás pénztárakkal fog a gyepen felállított, 
helyiségben működni. A gyepre (tehát a 
nyergein istálóhoz is) csak egyleti jel­
vénynyel vagy tribüné előtti térre szóló- 
belépti jegygyei lehet menni, de azért $ 
sikverseny pályán való közlekedésre a- 
tribüné előtti térre szóló jegygyei bírók 
feljogosítva nincsenek. A totalisateur bó­
déhoz a gyepről egyenesen, inig a páholy 
és zártszék helyekről a tribüné épületet 
kívülről megkerülve lehet jutni. Helyárak 
a falragaszokon és versenysorozatban rész­
letesen vannak hirdetve. Kellemetlenségek 
elkerülése végett felkéretik a versenyeken 
résztvevő közönség, hogy belépti jegyét 
láthatólag viselni szíveskedjék ! A verse­
nyek kezdete mindenkor délután, ponto­
san 2 órakor. Hideg ételekről és hűsítők­
ről a „Bika" szálloda előnyösen ismert 
vendéglőse fog gondoskodni. A helyi vas­
pálya gőzmozdonyu vonatai (a hatvan-ut- 
ezai vonalon) a versenyek alatt a „Bika“ 
szállodától a lóvásártérig déli 1 órától 
folytonosan közlekednek. A pályatért kör­
nyező árkon keresztül törni; ültetvénye­
ket rongálni és a gyepet gázolni büntetés, 
torba alatt tilos.

SZÍNHÁZ és BŰVÉSZET.
(A rablók. — A kegyelemkenyér.)

Tegnap este megismételte a társulat a 
két újdonságot. Faragó, Odry, Bariba, 
Tóth Ilonka és Groó Valéria ezúttal isi 
elösmerésre méltók. — A színház félig 
telt meg.

— (A virágcsata.) Uj betanítással ma 
este Leró kedves operettje, „A virágcsata" 
kerül színre. — A főbb szerepekben 
Komlóssy Emma, Tarnay, Faragó ó* 
Nugv Gyulával. Holnap délután „Egy.

nap“, este „Katalin1

V..• r V VT mm
tu ■- ■:> , • ■
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TÁVIRATOK.
Affér a magyar nyelv miatt.
Zágráb, április 25. (Saját tudó­

sit ónktól.) A zágrábi Bauer-féle kávé- 
házban az éjjel néhány honvédtiszt 
magyarul társalgóit. A másik asztal­
nál mulatozó horvát egyetemi hall­
gatók ezért sértő és goromba hite­
lezéseket kiáltottak feléjük. A tisz­
tek ekkor kérdőre vonták a nem­
zetiségükkel tüntető diákokat. A 
szóváltásból affér keletkezett, a tisz­
tek kardot rántottak. Egy Lenorics 
nevű diák súlyoson megsebesült. A 
vizsgálat megindult.

A búr békeakczió.
London, április 25. (Sóját tudó­

sítónktól.) A natáliai miniszterelnök 
tudomására adta a törvényhozó gyű­
lésnek, hogy a britt kormány ki­
kérte a natáli kormány véleményét 
a legújabb béketárgyalásokról.

Nagy hőség Amerikában.
New-York, április 24. Az Egyesült- 

Államok nyűgöt i részén iszonyatos hőség 
uralkodik, a mely máris nagy kárt tett 
véleményekben, de emberéletben is. New- 
"Yorkban tegnap 100 fok Fahrenheitet 
mutatott a higanyoszlop az árnyékban. 
Celsiusra átszámítva, ez 37 fok meleget 
jelent.

Kivándorlásra csábitó korcsmáros.
IglÓ, április 25. {Saját tudósító: k- 

tol.) Bubna J. merényi korcsmáros Me- 
xény és környékének lakosságát Amerikába 
való kivándorlásra csábította és közben­
járásával, amint az az iglói főszolgabirő- 
ságnál tegnap lefolyt tárgyaláson bebi­
zonyít, a kivándorlást előmozdította, 
miért is 400 korona pénzbüntetésre és 4 
heti fogságra ítélték.

A sziámi trónörökös Bécsben.
BéCS, április 25. (Saját tudósítónk­

tól.) A sziámi trónörökös ma reggel Pa­
risból ideérkezett, A pályaudvaron a ki­

rály, .1 főherczegck, a helytartó, a rendőr­
főnök, a hadtestparancsnok, több tábor­
nok és a sziámi követség tagjai fogadták. 
() felsége melegen üdvözölte a herczcget. 
A kivonult diszszázad zenekara a sziámi 
hymnust játszotta. A kiséret kölcsönös 
bemutatása után a király a trónörökössel 
a közönség lelkes örömnyilvánitásai kö­
zött a Burgba hajtatott.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A. javitlmtlan.
A Feldmesser család csődiigyc soka 

foglalkoztatta a közvéleményt nehány hét­
tel ezelőtt, mikor a debreczeni törvény­
szék ezt a szenzácziós bünpert. letár­
gyalta.

Tegnap lopás vádja miatt ültek a 
vádlottak padján Feldmesser Lajos és 
buga Feldmesser Ilona. Feldmesser La­
jos rabruhában jelent meg a tárgyaláson > 
most ugyanis a pesti törvényszék foghát 
zából hozták ide, hol egy régebbi lopása 
miatt öt hónapra Ítélték. Az 1900 január 
Sán éjjel Feldmesser Lajos zsebkéssel 
feleoie t ‘sogen a Deutsch Lajos üzleté- 
és onnan 200 korona értékű fűszert ello­
pott. A csendőrök ki vallatták Feldmesser 
Ilonát K ki akkor Így nyilatkozott bün- 
j eszességéről:

Testvéremmel együtt követtem el 
a lopásokat.

A tegnapi tárgyaláson azonban mit- 
sem akart tudni c vallomásáról a fiatal 
leány. Bátyja pedig azzal védekezett, 
hogy egyenesen a Deutsch Lajos bizta­
tására követte el a betöréses lopást. 
Deutsch ugyanis véletlen szerencsétlen­
ségnek minősítette volna üzletének ki­
rablását s ezért hitelezői kijátszására cső­
in t kérhetett volna maga ellen.

A kár. törvényszék tárgyalását Drt 
Szeiíke István biró a tőle megszokott 
nyugodtsággal és szaktudással vezette. 
A sértett fél képviselője Dr. Szol los 
Dezső, közvádló Horváth István altigyész 
védő B’o/f Károly volt.

Dr. Szeőke elnök esti hat órakor

hirdette ki a kii*. törvényszék ítéletét. 
Bűnösnek mondotta ki Feldmesszer La­
jost két rendbeli lopás bűntettében g 
ezért őt N hónapi börtönre Ítélte, hat 
havi vizsgálati fogság beszámításával. 
Feldmesszer Ilonát és a zsarolással vá­
dolt Feldmesszer Gyulát pedig felmen­
tette az ellenük emelt vád alól.

§ Elitéit tolvajnő. Kocsány István né 
debreczeni lakos szomszédságban lakott 
fíirubami Ernőnével, kit gondnokság alá 
helyeztek s e tisztet édesanyja, özv. Lé­
dig Lajosné teljesítette. Még 1899-ben 
történt, hogy egy éjeién Kocsán Istvánné 
a kedvező alkalmat kilesve, betört az ab­
lakon át az egyedül levő Birnbaumné 
lakásába s onnan százkorona értékű in­
góságot ellopott, E tettéért tegnap vonta 
felelősségre Kocsánynét a debreczeni tör­
vényszék Oláh Miklós törvényszéki biró 
elnöklete alatt. A vádat Udvarhelyi De­
zső képviselte, védőül Kovács József dr. 
jelent meg. A törvényszék nyolezhónapi 
börtönre ítélte a megtévelyedett asszonyt 
ki az ítélet ellen fellebbezést jelen­
tett be.

Kiadó lap tulajdonosok :
Dobschorb és Popovits.

«•*- «»-**» MtMUl

Tavaszi és nyári idény
1902

Valódi briini szövetek.
Egy szelvény 3.10 méter hosszú, 

teljes férfi-öltöny (kabát, nadrág és mel­
lény) csak
írt. 2.75, 3.70, 4.80 jó ) valódi

„ 6. és 6.90 jobb f
„ 7.75 finom > gyap.ju-
„ 8.65 finomabb I
„ 10.- legfinomanb / szövet.

Egy szelvény fekete salonöltünyhöz IO frt.. 
agy íelöltőszövet, turistalóden, legf. kamm- 
garn stb. küldetik szét gyári árakon a szolid és 
megbízhatónak elismert posztógyári raktár által

Siegel-lm hot Erűimben
Minta ingyen és bérmentve. Mintasze­

rinti szántásért biztosíték. Maganvevök. ha 
közvetlen rendelik i'ennti gyári-forrásnál, jelen 
tekenyen takarítanak.

A vásártéren Széchenyi-utcza sarkán látható
a norvégiai halászat és az 

Ó JS 1. A S J. «4 3B BB tét MM. JA JL.
lciá.llitá.s.

(A eltet hal a vilati legnagyobb emlős allata.)
21 méter hosszn, 360 centiméter magas, 355 métermázsa snlyn.

Kifogták 4900 augusztus 1-én a Spilzbergok és a medve szigetek között.
A fogásnál 75000 kilogram súlyú volt; a legnagyobb czethal melyet eddig fogtak

be 6 ö eb 6 se 11 í S á&m *bseee.
láthatók: 21 ragadozó és mélylátó praeperált hal, szerszámok a fogáshoz, úgy mint tenger szigonyok.

M agyarázasok mindig tartatnak.

Nyitva naponta reggel O-töl, este 8 óraiig.
Megnyílik szombaton ápril 26 és tart május 4-ig. Belépti-d.1 j 40 fillér*, gyermekek és 

katonák őrmesterig 20 fillér. Iskolák és egyletek kedvezményben részesülnek.
Kiváló tisztelettel

az igazgatóság-
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lóverseny.
Belépti jegyek a folyó hó 26-án, szom­

baton és 27-én, vasárnap Debreczenben tar­
tandó lóversenyekre Szent-Királyi Tivadar 
Ur müiparáru kereskedésében (városháza­
épület) kaphatók. Az előjegyzett páholy 
és egyéb belépti-jegyek folyó hó 24-én 
(csütörtökön) esteli 7 óráig ugyanott ki- 
váltandók, mert a ki nem váltott jegyek 
azontúl másoknak adatnak el. Eladott 
jegyek többé vissza nem \ altatnak. L. g\a- 
aott a tribüné rajza tájékozásul szolgál.

Helyárak egy napra : Páholy (4 ülés­
sel) az első vagy a második sorban 10 
korona, Zártszék 2 korona. Élőhely 1 ko­
rona. Állóhely 40 fillér. Lovas jegy (a pá­
lyakor belsejébe) 4 korona. Belépti jegy 
á tribüné előtti térre egy napra 6 korona, 
kél napra 10 korona. Tribüné előtti térre 
szóló belépti jegy a tényleges szolgálatban 
levő katonatisztek, tiszthelyettesek es ön­
kéntesek számár.a egy-egy versenynapra 
4 korona Versenysorozatok (program) 
egy példány ára 20 fillér; ezek Szent- 
Királyi Tivadar ur kereskedésében, vala­
mint "a m. kir. főtőzsdében lesznek kap­
hatók Totalisateurön való fogadások ■"> és 
10 koronás tételekkel, csakis a verseny­
napokon a gyepen eszközölhetek. Kelle­
metlenségek elkerülése végett figyelmez­
tetik a versenyeken résztvevő közönség, 
hogy belépti jegyét láthatólag viselni szí­
veskedjék. — Bővebben a versenyekre vo­
natkozó hirdetésekből értesülhetni.
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Fin méből lüff F iuméből

5 kg. MANILLA 13 kor. 50 fill.

5 :q. NEW-CDBA 15 korona, i

mm
5 kg. 30BRABA1Á 16 kor. 50 fill.

Se.,al:KÁVÉHEVEBÉK
2 Surabaja ) Külön-kálöa
V, Dlodjokerto-Iava )
l.t Srabatros Mocoa ) csomagolva.

5 kg. 19 korom 16 fillér.

!!! Több nem létezik !! 1
Elvámolva és bérmentve minden 

egyébb költség nélkül utánvéttel vagy 
a pénz előzetes beküldése után küld a

fiúiéi. . . . . . . . . . . . . . . . .
KÁVÉBEHOZATALI 
. . . . . . . . . . . TÁRSASÁG
FlfiMFRÍM • VIRÁG JENŐ riuáihoUL • postafiók 77.

■>a«iaa«ata»»aHitfl(iiMiN«atai a 9
; * Mivel

a az ékszerüzlet aprii vegén bezáratik »
9 felkéretnek néh. ; 5

Szőllőssy György adósai I
1 tartozásaikat e hó végóig okvetlenül a
3 rendezni. 2

! 3 úrik-, ékszerek-, emstnemiiek 3
j a *
1 a a legolcsóbbb áron árusittatnak el. £

a t« »a ssioiB í- H aa $ a aa sís sh i>«eaMi ®a s "

5 !! Üzlet helyiség f) 
változás miatt!! ^

Értesítjük a t. közönséget, hogy jíf 
T) a raktáron levő férfi-, női- és fik 
T gyermek czipők, kalapok, ingek, 2 

Vf, nyakkendők, legújabb divata nap- «X 
ernyők, blonsok, miederek stb.

v 'm- Május hó 1-ig |
vi , CT

> minden elfogadható áron ü.
vC kiá.i*u.^itattaak. •*

!
■‘T Tisztelettel

/¥ Székelv Jenő és társa’«k °
. n Piacz és Miklós-ntcza sarok.
!
\ ’4, Gallérok drbja ÍO kr.
! CM)

I

ifi.

hl

f Z 'ÍV/ \ "Z/_9-

-fii

/fi)

¥)

Piacz-uicza HS. Bank-palotával izemben.

A, leglséo.yalm.oae'b'bexx 'bes-onddavra Z

Elsőrangú kivitel! Legolcsóbb árak! Legszebb képek! Legtartósabb képek!
Mindennemű felvételek — házonkivül is — eszközöltetnek.

— Photo-Email-, F» la tin- és Pigment-képek.

Bletxx&gyeággta. Blatisa- 1M leoffo&áfeéL

fényképészeti czikkekből
Szak és Amateur fényképészek részére.

Nagy választék fényképezőgépekből o koronától feljebb. "Wl

Minden Amateur, ki egy gépet vesz, szakszerű oktatásban részesül, ingyen,
Fényképek kidolgozása elvállaltatik. Sötét kamra rendelkezésre áll a t ez. Amateur urak részére.

i
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SZABADSÁG 1902. április 26.

“*■ , 1A M « rovathan húsz fillérért lesz közzétéve : Minden további szó közzétételétlinden apró hirdetés, a mely 10 szót taitalmaz, válaszolunk, ha a levélbélyeg a válaszra beküldőnk. Vidékiek az.4 «Hírért' eszközöljük. V.dék, is .Sethetik a hirdetéseket________________________________

A KINEK
üemeretseg híján

háztartásra 
nevelőre 
üzlettársra 
üzletvezetőre 
könyvelőre 
segédre 
ispánra 
vinczellérre 
knlcsárnőre 

stb.-rc
van szüksége

adja fel hirdetését V aj,

.SZABADSÁG" naponta friss
kiadóhivatalánál. kilója 1 írt. 20 kr-ért

kapható
■sJZZZZ, „„„DEUTSCH LAJOS
ieladó, vagy bérbe adandó. fjjgZer kereskedésében 
; Értekezhetni lehet Tóth qo
uyuls vaskereskedőnél. PÍaCZ-U. do.

Száraz, világos
pinezvszoba kiadó, 

utcza 1- sz.

f 10 év óta fennálló

Vár

hasznos időtöltés. IngyenI Hűl a jÓ ÓS OlCSÓ
oktatás ós utasítás. Tcs-t , ,. . ,.

sék árlapot kéri Fazekas Kálmánnál 
: Hatvan u. 4 sz. iKoszo- 
i rus-ház), hol mindennemű 
I lüldfcstékok valamint pil- 
! lanat alatt száradó szo­
bapadló és bútor lak- 

j kok, firnisz, vékony és 
vastag asztalos enyv 38 

I kr. kilója és minden e
_____  5 szakmába vágó ezikkek [négy nyilas szőllő nagv

Legalkalmasabajándék Komáromi Jó^ef WnvkóJolcsóbban mim bárhol «|pajtával együtt eladó
fényképező kamra- pészett szaküzletéből Deb-j nagyérdemű közönség reá Czim a kiadó hivatalban.

"• * “ delkezésére állanak. ............

havi és heti részletiizlv- 
tombon a tavaszi áruk 
nagy választékban meg­
érkeztek és áremelés 
nélkül árusittatnak Kohlt 

Hermann Hatvan-v.

Martinkán

I Kellemes szórakozás ós reczeu, Piacz 12.

lííll*iKSy v#.'. Ufti Ife! Vfc! Vfet W I

iHallatlanl
T . $
i olcsó árban kapható ^

M
5» való ruhaszövet bármily sziliben, a ta- 

vaszi ós nyári idényre 3 méter

1 2 forint 15 krért. |
t A vállalat készpénzfizetés mellett ősz- >•
X szevásárolja a posztógyárosoktól a visz- *§}
*g? szamaradt árukat és igy ily hallatlan ^
S olcsó árban bocsátja eladásra. Nincs te- xj
2 hát semmi félrevezetés benne, hogy ily *§ 
j* mesés olcsó árban kaphatók e ruhaszö- 2*
S vetek, melyeknek minden darabja váló-
2 gatott minőségű, divatos mintájú és g
2* megéri a vételár kétszeresét. ^

1 Megrendeléseket csal utánvétel mellett |
» eszkozlünk. £
3 A nagy forgalom miatt és tekintetbe Jr
^ véve a rendkívül olcsó árat, mintákat g 
> nem küldünk. <§>
5 Vidéki megrendeléseknél a szin meg- h 
S jelölése elegendő. J:

I Központi ruhaszövet-kiviteli vállalat |
g Budapesten, V., Ferencz lózsef-tér. £

jH. I r-#*> r«* r-6- tw. r** r«n r«1» wr vfc* vfeí v&ü

4H3 002. Másolat.
Egyek község elöljáróitól.

Hirdetmény.
Egyek község 5632 kát. hold 

570 ölet tevő vadász területén 
a vadászati jog az 1902-ik évi má­
jus hó 15-től kezdődő 6. (hat) egy­
másután következő évre, vagy is az 
1908 évi május hó 15-ig Egyek 
közság házánál az 1902. évi május 
hó 15-ik napján d. e. 9 órakor tar­
tandó nyilvános árverésen a leg­
többet Ígérőnek haszonbérbe fog 

adatni
Az erre vonatkozó árverési félté 

telek Egyek község alólirott jegyző­
jénél a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Egy eken, 1902. évi ápril. 5-én.
Mikula György. Devics Lajos.

bíró. jegyző

lieB#eeeieeBee<BeesB6H»ei6Beeee

« Órák*,.... . . . . . . . . . . . . . . . .  2
s ékszerek-,............................5
g ezüstnemiiek... . . . . . . . . g
B ■
i a lehető legolcsóbb áron, 5
5 *
a az ország legnagyobb ■
B ®
1 többször kitüntetett |[
2 óra és ékszerüzletben. ■
B . Ble Debreezenben, |

1 LÖFKOVICS ARTHORNÁL. |
S Fő piacz a föposca mellecL ■
B Képes árjegyzék ingyen és bérmentve, b
ji Régiségek a legjobb áron vétetnek. B
WIBe»eBSaeB6B8BeBeB6BTBeB®BSHIB

I^egjobb

szőlőkarók
10 koronától kezdve ezrenkint 

kaphatók :

Balog Dávid telepén
Bebreczcn. Miklós-utczavégén.

eg«s**r,3$*:<ae >e »Vs ** it*
" *

V

ü>

TÜRÜL PERMETEZŐ

1

i

, a jelenkor legjobb peronospora 
f permetezője javított alakban.
* 1902 [Modell.

J Fényesen kiállotta a próbát! I
y Teljesen szilárd, rézalkot- *
M részekkel, egy perezalat kive-
% lietö szélkazánnal. |
*
I Könnyű, jó és biztos munka. |

. . 1 . • . *1\ a p h a t o . &

I Kontsek Géza I
* rr. agkeres kedésé cen ^t Kossuth utcza T. sz.

^ esf- <f » v ^ i*

Czól szerűsége, olcsúságíi és kényelmességem 
fogva felülmúlhatatlan. A rudak unmükiidésc ál­
tal az eddig előfordult kellemetlenségek, mint 
egyoldalú felhúzás, a zsinórok összegőmbölyodésé 

vagy azok kiszakitása teljesen ki van zárva.
A redőny tetszés szerinti magasságban megáll, 
mindenkor feszesen és simán gördül lel, a mi a 

szövet tartósságára nézve igen előnyös.
Az amerikai redőnyrud bármily ablaknal 
alkalmazható, a rúd be- vagy kiakasztása 
egyszerű és egy pereznyi idó alatt eszkö­

zölhető.
' Vidéki megrendelések azonnal teljesittotnek.

Teljes tisztelettel

Csonka Dániel.
Debreczen. Kossnth-ntcza 25.

Blúz selymekben,
Tennis, chiné és 

De laine szövetekben,

Szabó Lajos fiai
gnél,

Debreczen Rózsatér.

Debreczen, nyomatott Dobschorh és Popovits könyvnyomdájában.


